

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

A császár

A német békeszerződés a békedelegátusok aláírásával még nem perfekt. Hátra van a parlamentek hozzájárulása, amit logikus számítás szerint egészen bizonyosra lehetne venni, miután a német nemzetgyűlés utasítására irták alá von Haniel és társai a békekormányt, a szövetségesek parlamentjei részéről pedig minden meglepetés ki van zárva, hiszen az entente a győztes jogán diktálta a feltételeket. Mégis, mint ha a ratifikálását baj fenyegetné — a császár miatt.

A császárt, aki a fegyverszünet óta már nem is császár, csak vendége egy németalföldi grófnak, az entente bíróság elé akarja állítani, hogy számadásra vonja a német hadviselés módjait. A császárt, meg néhány tábornokát, a legfelsőbb hadvezetőség tagjait. Hirtelen, váratlanul komplikáció támadt e kérdés körül: a német hadsereg frontot akar csinálni e föltétel végrehajtása ellen.

A weimari döntést tudvalevően ez a kérdés késleltette. Az eredeti föltételekre adott német ellenjavaslat főleg azt kifogásolta, hogy a császár és a megvádolt tábornokok, mint német állampolgárok fölött idegen bíróság ítélkezék és ehhez a német törvényhozás nyújtson segédkezet. Az utolsó órákban úgy látszott, hogy a béke hajója zátonyra fut. Németország végül mégis meghajolt, mivel — így szólt a békeszerződés elfogadását tartalmazó jegyzék — »a német népnek rettenetes szenvedései után semmiféle eszköze nincsen arra, hogy a külső presszió ellen védekezék.« Most aztán, hogy a feltételek végrehajtása közeledik, az egész német haderő parancsnoka elfogadhatatlannak mondja a császár és a tábornokok kiadására vonatkozó rendelkezését és felhívja a hadsereget, hogy teljesítse kötelességét.

Döbbenet fogja el a világot e hír hallatára: hát újra megindul a vér folyama? Vajjon a német haderőnek immár módjában van, hogy védekezék a külső pressziók ellen, avagy képtelen lesz »a nagyobb erőnek engedni« — mint ahogyan a német békekötvetek utolsó jegyzéke gyarázta a feltételek elfogadását?

Föl kell tennünk, hogy a német főparancsnok csak egy nagyszabású katonai tüntetésre gondol, a német szellem, a német összetartás hatalmas megnyilvánulására, mely után végleg elcsittulnak a rémháboru hullámai.

Angol, francia és más entente-csapatok vonulnak fel Budapest ellen

Bécs, jul. 5. Az itt utóbbi napokban tartott tanácskozások alapján a szövetséges hatalmak elhatározták, hogy a tanácskormány ellen katonai akciót indítanak meg és e célra az angol hadsereget fogják felhasználni. Jól értesült helyről közlik, hogy ez az akció nem csupán Budapest ellen irányul, hanem általában a bolsevista uralom ellen, mely a szövetségesek érdekeit sérti. Az akcióban résztvesznek az angolokon kívül a csehek, románok és jugoszlávok is.

A bécsi „Acht Uhr Blatt“ közli, hogy a franciák és magyar ellenforradalmi csapatok Szeged felől, az angolok Pozsony felől, a román csapatok a Tiszától, a cseh-szlovák csapatok északról vonulnak Budapest ellen. Ezzel egyidejűleg akcióba lépnek a dunántúli polgárokból és kisgazdákból szervezett ellenforradalmi csapatok is.

A vörösök halogatják a tót föld kiürítését

Bukarest, július 5. Az Adevenerul írja: A cseh-szlovák kormány jelentéseiből kitűnik, hogy a magyar bolsevisták az utóbbi időben akadályokat gördítenek Pellé tábornokkal létrejött egyezségük végrehajtása elé. A magyarok igyekeznek csapatokhoz a cseh-szlovák területekről való kivonását minél hosszadalmasabbá tenni. Ha az ellentétek megoldása sikertelen maradna, ismét előtérbe jut a Budapest ellen való elnyomulás kérdése. A román kormány attól teszi függővé a maga állásfoglalását, hogy megkapja-e az 1916. évi egyezményben ígért határait.

Prágából jelentik: A nemzeti védelmi miniszter a nemzetgyűlésen kijelentette, hogy a magyar kormány a mozgósítás elrendelése által módot keres arra, hogy ne teljesítse a szövetségesek azon rendelkezését, hogy kivonuljon a cseh-szlovák területekről. A szövetséges hatalmak tisztí bizottságai a helyszínén szereztek meggyőződést arról, hogy a magyar csapatok még nem kezdték meg a visszavonulást a cseh-szlovák területen. Egy amerikai katonai küldöttség készül Kassára, hogy ez ügyben tiszta képet szerezzen a szövetségesek részére. Ha a vörösök most sem vonulnak a megállapított vonalra, akkor a cseh-szlovák csapatok parancsot fognak kapni az elnyomulásra.

A vörösök pusztításai

Szabadka, jul. 5. Bajáról jelentik: Az utóbbi napokban több mint 500 menekült érkezett Magyarországból, akik a vörösök garázdálkodásai elől menekültek. Menekülésük közben a vörös

gárda borzasztó mészárlásokat vitt véghez. A vörösök mindent kifosztottak, felgyújtottak és megsemmisítettek.

A vörösök kiűrik a Dunántúlt

Brassó, július 5. „A Gazeta Transilvaniei“ jelenti Kaposvárról: A fehérgárda megverte a vörösöket, akik a Dunántul legnagyobb részét már kiűritették. Visszavonulóban a vörösök pusztításokat és mészárlásokat rendeztek. Kaposvárot a bolsevik csapat ellenállást sem fejtett ki, most pedig Kalocsa és Kiskörös környékén garázdálkodik.

A szovjet általános mozgósítást rendelt el

Bukarest, július 4. A Vestea írja: Budapesti sürgöny szerint a szovjetek kongresszusa budapesti összejövetelén még június 21-én egyhangulag elfogadott egy határozatot, mely egész Magyarországra nézve elrendeli a mozgósítást.

A szavazás előtt az egész vörös hadsereg parancsnoka: Böhm Vilmos, — aki nem tévesztendő össze Boehm tábornokkal, a volt bajor vezérkari főnökkel, ki szintén a magyar vörös seregben teljesít szolgálatot — és Kun Béla érdekes beszédek tartottak. A szónokok kimutatták, hogy Magyarország határainak a szövetségesek által történt megállapítása a halálos ítélettel egyenlő és ezért feltétlenül folytatni kell a hadműveleteket mindazon ellenségek ellen, amelyek a szovjetkötársaságot megtámadták, vagy megtámadni fogják.

Kun Béla átvette a budapesti csapatok feletti főparancsnokságot és kijelentette, hogy a proletárdiktatura rendeleteit a legnagyobb szigorral fogja végre-

hajtani és vérbe fogja fojtani az ellenforradalmat.

Azokat a tiszteket akik eltávolítottak a laktanyákból, agyonlőtték.

A Budapesten időző külföldi missziók energikusan tiltakoztak Kun Béla erőszakos eljárásai ellen.

Tilos mindenféle hírterjesztés

A román hadseregparancsnokság rendelete

Kivonat

2. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkezésnek tekintetnek mindazon egységek, akik bár nem rossz számban a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évi terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétkes kémskedési és árulás-szándékkal törtétek, a háboru esetén érvényes büntetések fognak végrehajtatni.

A tiszték, altiszték és katonák újabb jelentkezése.

Oprescu ezredes, a 4-ik román vadász dandár parancsnoka, a következő rendeletet adta ki:

Folyi évi július 7-ével kezdődőleg az alább megnevezett helyen és időben — a katonai helyzetüket igazoló okmányokkal — jelentkezni tartoznak Hajdunánás, Orosz József, Vadasi pusztá, Balkány, Gelse, Szalmad-pusztá, Károly, Penészlek, Kisfűlöp, Bánháza, Szentgyörgy, Ábrány, Hajdúvámospéres, Sáránd, Szőlőssy Imre, Földes, Szabó Balázs tanya, Vukmány tanya és Balmazújváros helységek által határolt zónában eső következő személyek:

1. Az összes tiszték — bármily rangú és bármely fegyvernemből —, altiszték és legények, akik 1918. évi november hó 1-e után az osztrák-magyar hadseregben tényleges szolgálatot teljesítettek.

A katoná-orvosok nem jelentkeznek.

2. A jelentkezés a következő módon történik: Július hó 7-én és 8-án Debreczen városában tartózkodó személyek tartoznak

jelekezni a 4-ik vadász dandárparancsnokságnál (3. honvédlaktanya, Péterfia-u.) és pedig: július 7-én d. e. 7-11-ig azok, akiknek nevük A-G betűvel, d. u. 2-6 óráig, akiknek neve H-N betűvel.

július 8-án d. e. 7-11-ig, akiknek neve O-S betűvel, d. u. 2-6-ig, akiknek neve T-Z betűvel kezdődik.

3. Júliusban 10-én a hajdusoboszlói járásban tartózkodó fentemlített személyek Hajdusoboszló község előjáróságán fognak jelentkezni, még pedig: d. e. 7-11-ig azok, akiknek neve A-M, d. u. 2-6-ig, akiknek neve N-Z betűvel kezdődik.

4. Július 11-én Kaba község előjáróságánál tartoznak jelentkezni a Kaba, Nádudvar és Földes községekben tartózkodó személyek.

5. Július 12-én Hajduböszörmény község előjáróságán tartoznak jelentkezni Hajduböszörmény, Belmazujeváros, Hajdunánás és Hajdudorog községekben tartózkodó személyek.

6. Július 13-án az újfehértói községhez fognak jelentkezni Újfehértó és Hajdúhadház községekben tartózkodó személyek.

7. Július 14-én Hajdúvámpécs községhez tartoznak jelentkezni: Hajdúvámpécs, Nyíradony és Balkány községekben tartózkodó személyek.

A jelentkezések a 3-ik pontban említett módon történnek.

Mindazok, akik jelen rendelkezésnek nem fognak eleget tenni, 10.000 lei pénzbírsággal és elzárással fognak büntetetté válni.

1919 július hó 5-én.

A 4-ik vadász dandárparancsnoka: *Oprescu, sk., ezredes.*

Letartóztattak egy közéleti-közéleti kormánybiztos.

A bánffyhungyadi élelmezési botrány.

Kolozsvárról jelentik: A bánffyhungyadi bűnpör folyamán öngyilkossá lett Pop Simon dr. főszolgabíró halála előtt a csendőrség kihallgatva egy lisztzállítmányra vonatkozólag, amelyet huszezer koronáért adtak el. Pop erre nézve azt vallotta, hogy ebből az összegből tizenötezer koronát Caciula Miklós dr. kolozsvári közéleti-közéleti kormánybiztosnak adott át.

Igy a nyomozás számai a közéleti-közéleti kormánybiztoshoz vezettek, akinél tegnap a hivatalban kutatást tartott a csendőrség. Ez az intézkedés eredményre is vezetett, amennyiben megtaláltak nála egy 15000 koronáról szóló betétkönyvet. A nyomozást vezető tiszt felvilágosította Caciulát, hogy adjon felvilágosítást erről a betétről, de

a kormánybiztos nem tudott kellő, elfogadható magyarázattal szolgálni.

Ez, valamint még más körülmény az eljáró hatóság vezetőjét arra indította, hogy Caciula Miklós drt letartóztassa. A

letartóztatás ugyan csak formáliter történt, mert Caciula felelős állásban van s így mindaddig, míg a vezetésére bizott

hivatalt másra nem bizzák, fogságba nem helyezhető. Elyett detektívek őrizete alatt van Magyar-utcai lakásán.

A német főparancsnok Vilmos excsászár kiadatása ellen

Geni, július 5. Az itteni lapok arról értesültek, hogy Vilmos volt német császárt július elején ki fogják adni az entente-nak, Vilmost mint hadifoglyot kísérik Párisba, ahol be kell várnia a további eljárást.

Berlin, július 5. Lutwitz báró, az egész német haderők parancsnoka, a következő parancsot adta ki a német hadseregnek:

A kormány aláírta a békeszerződést, de nem fogadhatjuk el azt a tiszteségtelen rendelkezést, hogy Németország polgárai idegen bíróságnak adassanak át. Felhívom a tisztfeket és a legénységet, hogy teljesítsék kötelességüket. A szükséges lépéseket meg fogom tenni a hadügyminisztériumban.

Páris, július 5. A négyek tanácsa tegnap jegyzéket intézett a németalföldi kormányhoz kérve, hogy a Vilmos excsászár körüli őrséget erősítsék meg.

Bauer miniszterelnök a békéről

Weimar, jul. 5. A német nemzetgyűlésen Bauer miniszterelnök beszédet mondott, kifejtve azokat az okokat, amelyek miatt Scheidemann kormánya beadta lemondását. Németország érzi, hogy a békeszerződés nagyon súlyos, a lapok is előgedettségüket fejezik ki a békeszerződés elfogadása miatt, de amellett világszerte észlelhető az öröm, mert az emberiség minden áron békét kívánt. Az új kormány programja ugyanaz, ami a Scheidemann-kormányé volt.

Berlin, jul. 5. A Wolf-ügynökség jelenti: A »Berliner Tageblatt« közlése szerint Ebert is le akart mondani elnöki állásáról. Amikor azonban látta, hogy néhány demokrata is a békeszerződés aláírása mellett foglalt állást, megmaradt állásában. Von Payer volt kancellárhelyettes, a demokrata párt vezére, lemondott a párt vezetéséről.

Bethmann levele Clemenceauhoz.

Nauen, jul. 5. Bethmann-Hollweg volt német államkancellár június 25 én Clemenceauhoz levelet intézett és kéri, hogy az alább írott okmányt a szövetséges és társult államok kormányainak tudomására hozza. Az okmány a következőképp hangzik:

Az előzetes békeszerződés 27. §-a szerint a szövetségesek II. Vilmos öfelségét, volt német császárt bíróság elé akarják állítani a nemzetközi törvények és erkölcsök megsértésének vádjával. A szövetséges hatalmak egyuttal elhatározták, hogy a holland kormányhoz kérvényt intéznek II. Vilmos császár kiszolgáltatása végett. Ez alkalomból bátorkodom a szövetséges és társult hatalmak kormányait figyelmeztetni erre a tervezett eljárásra, amelyet a volt császár ellen akarnak megindítani. Én a szövetséges és társult országok kormányainak magamat rendel-

kezésükre bocsájtom. Mint volt államkancellár én viseltem az egész felelősséget a működésem egész ideje alatt. Történekmért — amint azt a német állami törvények rendelik — viselem a felelősséget a császár minden politikai ténykedéséért is. Azt hiszem erre jogom van és a német állami törvények rendelkezései szerint követelem is, hogy ezen tettekért, amiért a szövetségesek a volt császárt akarják felelősségre vonni, kizárólag engem vonjanak felelősségre. Abban a hitben, hogy ennek az állam törvényei szerint levő jogviszonynak fontosságát a szövetséges államok nem fogják megvonni, kifejezem azon reményemet, hogy ez a sürgős kérésem gyorsan elintéződik.

A kronprinc az apjáról

Páris, július 5. A Le Petit Parisien írja: A Newyork Times tudósítójának adott intervjúban a volt német trónörökös az apjára vonatkozóan a következőket jelentette ki:

— Nem hiszem, hogy atyám, amint mondják, Németországba akarna visszatérni. Bizonyosabb, hogy Hollandiában marad Bentinek grófnál. Másfelől biztos vagyok abba, hogy édes apám sohase fog beleegyezni abba, hogy egy bíróság előtt megjelenjen, hogy az felelősségre vonja. Mindenkinek meg van a maga becsülete!

A német flotta elsüllyesztése

Saint Germain, jul. 5. A négyek tanácsa a múlt héten a német hadihajók elsüllyesztésének ügyével foglalkozott és kihallgatva a szövetségesek admirálisait. A négyek tanácsa elhatározta, hogy von Reuter német admirális ellen megindítja a katonai büntető eljárást.

Bukarest, július 5. A német flotta elsüllyesztéséről a következő részletek érkeztek:

Midőn a német hadiflottát Scapollowba internálták, angol tisztek vizsgálták át a hajókat, hogy

nincs-e rajtuk robbanó anyag. Ugylátszik, hogy ezt a vizsgálatot nem ejtették meg elég pontosan. Az angol kormány ugyanis azon az állásponton volt, hogy nem ügyel fel tovább a hadihajókra, hogy nem tekintheti addig zsákmányképen, míg a békekonferencia nem intézkedik. A fedélzeten tartózkodó matrózok száma ugyanis alacsony volt.

A béke aláírása napján a matrózok felnyitották a vízreservoárokat és a hajó gyorsan süllyedni kezdett. A legénység csónakokba szállt, hogy a partra térjen.

Az őrhajók azonnal megjelentek a helyszínen és megállást parancsoltak a csónakoknak. Miután ez eredménytelen maradt, megindították a tüzet a németekre. Ennek több halottja és sebesülte volt. A partra érő matrózokat azonnal letartóztatták és így a parancsnokot, egy ellentengernagyot is. A Baden hajón kívül minden cirkálóhajót elsüllyesztettek.

A török béke

Malta, jul. 5. A török békedelegáció jegyzékének tartalma egészen eltér az osztrák és a német jegyzékek tartalmától. A törökök úgy viselkednek, mintha nem is viseltek volna háborút. Visszakövetelik az összes jogokat és mind azokat a területeket, melyeket 1914-ben birtak.

Van-e szükség lakáshivatalra?

Névtelen beadvány a városi tanácshoz.

Érdekes beadvány érkezett ma a városi tanácskoz. A beadvány írója azt tanácsolja, hogy a városi tanács szüntesse meg a lakáshivatalt, mert ez az intézmény ma teljesen illuzórius, semmiféle érdemleges működést ki nem fejthet, ellenben annál több pénzébe kerül a városnak.

A beadvány hivatkozik Nagyvárad példájára, ahol a városi tanács behatárolta a lakáshivatal működését és arra a megállapodásra jutott, hogy a hihetetlen mérvű lakásinségben a lakáshivatal működése egyáltalában nem változtatható, még csak nem is enyhíthető, fölösleges tehát egy ilyen nagy kiadással járó intézmény további fenntartása.

A lakáshivatal egyedüli tényleges funkciója ma — a beadvány szerint — csak az, hogy azt a néhány lakást, amely ma megüresedik, nyílvántartja. Ezt a működést azonban sokkal olcsóbban és épp oly eredményesen el lehet végezteni úgy is, ha a bejelentő hivatal személyzetét erősítik meg egy-két emberrel.

Az érdekes beadvány ma a tanács állásfoglalásától függ. Mindenestre fogas kérdés lesz. Hogy egy ilyen fontos ügy épen egy névtelen beadvány révén kerül a tanács elé, nem ok arra, hogy komolyan meg ne vitassák annál is inkább, mert egyrészt minden módot és alkalmat meg kell ragadni a türehtetlen lakásinség

Békebeli minőségű pipere-szappanok,
arc-, fog-, kéz- és hajápolószerek, mindenféle piperecikkek, a legjobb minőségűek, a legolcsóbban
Korzó-Drogueriában szerezhetők be, Piac-utca 42.

bármilyen enyhítésére is, de másrészt a mai nehéz pénzügyi helyzetben nem szabad olyan alkal-

mat elmulasztani, amely a város kiadásait csökkentené anélkül, hogy a köznek kára lenne belőle

kelésre jogosító igazolványt naponta a téparancsnokságnál (Pénzügyi palota, földszint 1-2. sz.) délután 6 órákor személyesen átvehetik.

Tiszta kommunista kormány alakult

Kun Béla a burzsoázia megfojtását követeli — Munkában a statáriális bíróság

Bukarest, jul. 5. A Vesteia írja: **A Kun-kormányt újra alakították és tagjai ma csupa kommunisták, ami a szocialista párt szakadását jelenti.**

Szeged, jul. 5. A tanácsok országos ülésének intéző bizottsága Garbai Sándor elnöklésével ülést tartott, amelyen Kun Béla népbiztos kijelentette, hogy a legkíméletlenebb eszközökkel kell elnyomni a burzsoáziát, mert a proletárdiktatura csak úgy maradhat fenn, ha mindent letipornak, ami a diktatura kiépítésének útjában áll. Osztályharcot kell hirdetni — ugymond — és a burzsoáziát egységesen és erősen kell elnyomni. A gyűlés a következő határozati javaslatot fogadta el:

A központi intéző bizottság arra való tekintettel, hogy a diktatura enyhe kezelése nemhogy észretérítene a burzsoáziát, hanem ellenforradalmi magatartásra biztatja: elhatározta, hogy a proletáriátus diktaturáját a legteljesebb mértékben és a legkíméletlenebb eszközökkel alkalmazzza és utasítja a kormányzótanácsot, hogy ha kell, fojtsa vérbe is a burzsoázia ellenforradalmát.

Kun Bélának, mint Budapest utóparancsnokának első ténykedése az volt, hogy Budapestre és környékére a legszigorúbb kivé-

teles állapotot rendelte el. Mindenféle ellenforradalmi ténykedés, vagy bárminő büntetett köztel által halálal büntetettik, azokat az ellenforradalmárokat pedig, akiket kezükben fegyverrel fognak el, a helyszínén agyonlövők. A kormány egyidejűleg kinevezte a statáriális bíróságot is, amelynek elnöke Kiss Miklós és melléje beosztatta Korty Emilt és Matyschevics Istvánt.

Az ellenforradalom leveréséből beszámoló lapirtdósítások szerint a statáriális bíróság bőven ontja az embervért. A letartóztatottak közt van Bartha őrnagy is, a Ludovika-Akadémia volt parancsnoka. A bíróság, amely folytatólagosan tartja üléseit, halálra ítélte Kiss Istvánt, Grassel Józsefet és Szabó László volt katonatisztet, továbbá Osváth Zoltán volt tényleges századost, a 2. tüzérezred parancsnokát, Waldinbrecht Antal volt tart. főhadnagyot, a 2. tüzérezred ütegparancsnokát és Imrei Ferenc volt tényleges századost, a 28. üteg parancsnokát. A Ludovika növendékeit szintén halálra ítélték, de kivégzésüket az olasz kiállítás megakadályozta.

A lapok tudósítása szerint a vörös hadseregnek igen sok halottja volt: egyedül a Ludovika-Akadémia körüli véres harcokban 17 vörös katona esett el.

A szibériai hadsereg offenzívát kezd

Letörlik az orosz bolsevistákat

Páris, jul. 5. Progerjow tábornok szibériai hadserege északi csapatainak parancsot adott az offenzíva megkezdésére.

Bécs, jul. 5. A Reichspost jelenti Párisból: A francia kormány körében az a vélemény uralkodik, hogy a bolsevikuralom Oroszországban nemsokára le lesz törve és Oroszország megint szövetséges lesz Franciaországnak.

Az olasz-osztrák katonai konvenció.

A jugoszlávok kiűrik Klagenfurtot.

Laibach, jul. 5. Biztos forrásból arról értesülünk, hogy Olaszország és Német-Ausztria katonai konvenciót kötöttek Jugoszlávia ellen. Az egyezmény szerint Olaszország kötelezi magát, hogy az osztrák hadsereget ellátja munióival. Olaszország a konvenció értelmében megkapja a jaszenováci háromszöglet, Krajna északnyugali részét, míg az egész többi elfoglalt területet Ausztria kapná.

Páris, jul. 5. Az entente katonai főtanácsa új demarkációs vonalat rendelt el Karinthiában

és értesítette erről a Klagenfurtban levő entente missziót, valamint a belgrádi kormányt. Az entente katonai főtanácsának rendelkezésére a joguszláv csapatok ki fogják üríteni Klagenfurtot.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közzéadjuk azon debreceni orvosok és szülésznők nevét, akik naponként szolgálatot fognak teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadályaitan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a téparancsnokságnál in ez kedés tétellett arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként azokra a napokra, melyekre beosztásuk szól.

Vasárnap: Orvosok: Csütörtök József Arany János-utca 36, Fűredy Miklós Hatvan-utca 27, Besnyák Béla Péterfia-utca 6, Bohu Ede Simonffy-utca 7, Balkányi Emil Dégenfeld-ter 4, Kiss Ernő Szent Anna-utca 7, Józsa Vince Batthyányi-utca 11, Göndör Arnold Miklós utca 11, Tamássy Geza Ferenc József-ut 31, Winkler Jenő Kossuth utca 26.

Szülésznők: Oskó Imréné Homokkert Bajdosó-utca 46, Rácz Lajosné Peterfia utca 21, Szénas Lászlóné Homok utca 54, Tajti Istváné Vigkeudvá Mihály-utca 62, Varga Ferencné Babaképzde, Varga Józsefné Eötvös-utca 55, Ved es Istváné Csapo-utca 59, Vértés Györgyné Homok-kert Szabó Kálmán-utca 15, Veszprémy Józsefné Nagy József-telep 26, Vincze Jánosné Nap utca 18, Gai Józsefné Kerekes Géza utca 7.

Értesítés. A napi szolgálatra beosztott orvosok és szülésznők az az napra való záróra utáni szabad járás-

A makói tuszok Debreczenhez Köszönet a vendégszeretetéért

A legutóbb hazatért debreceni tuszokkal együtt mintegy százötven, a megszállott területek különböző más városaiba való tusz is érkezett Debreczenbe. Az idegen tuszok több napon át tartózkodtak Debreczenben s itt a város vendégei voltak.

Debreczen város vendégszeretetéért mond köszönetet Makó város polgármesterének levele, mely ma érkezett a polgármesteri hivatalhoz. A levél így szól:

Harminc millió értékű kék bankjegyet kap a jegybank debreceni fiókja

Az utóbbi napokban a fehérhátú bankjegyekkel kapcsolatban ismét különböző hírek terjedtek el ellenőrizhetetlen forrásból a közönség körében, sőt e hírek néhány újságban is napvilágot láttak. A hírek tulajdonképpen csak azt ferdítették el, amit Hiemesch Frigyes, az osztrák-magyar bank nagyváradi fiókjának főnöke, a bécsi utjából visszatérve közölt, és arról, hogy a fehérhátú bankjegyeket itt, Debreczenben a legközelebbi idő alatt bevonják és négy héten belül kék bankjegyeket adnak vissza értük.

Mivel kétségtelen volt, hogy a hírek, ebben a formájukban, nem fedik a valóságot, illetékes helyre fordultunk és a következő felvilágosítást kaptuk:

— Azok a hírek, amelyek a fehérhátú bankjegyek záris és pedig rövid határidő alatt való bevéltására vonatkoznak, ma még semmiféle hivatalos közlésen nem alapulhatnak. Nincs hivatalos alapjuk annál kevésbbé, mert a nagyváradi bankfiók főnökétől ilyen irányban még semmiféle hivatalos értesítés nem érkezett Debreczenbe, de még ha érkezett volna is, pár héten belül fizikai lehetetlenség egy ilyen nagyszabású kicserélési művelet lebonyolítása.

Emek a munkának az előkészítése is hosszabb időt veszten igénybe, a tényleges lebonyolítása pedig számos olyan külső körülménytől függ, amelyeket mi nem irányíthatunk, mint a vasúti szállítás, a bécsi ellenőrzés, stb.

Ha megjön a rendelet a fehérhátú bankjegyek beszállítására, akkor tizenöt bankfiók összes ilyen bankjegykészletét kell először Nagyváradra elszállítani. Ott a vasúti szállítmányt összeállítják és elindítják Bécsbe. Hogy mennyi ideig tart a szállítmány Bécsbe érkezése, azt a mai közlekedési viszonyok mellett pontosan megállapítani bajos, egy hétiig mindenesetre eltart. Bécsben azután következik az egész óriási bankjegymennyiség átvizsgálása, hogy nincs-e közöttük szovjet-bankjegy vagy hamis pénz és csak azután utalja ki a jegybank a megfelelő összeget kékpénzben. Ezt a pénzt azután ugyancsak hosszadalmas uton el kell szállítani Nagyváradra és

— Városunk közönsége háálás és meghatótt szívvel szerzett tudomást arról, hogy Debreczen város a Makóról a vörös terrorcsapatok által elhurcolt tuszokat hazatérő utjukban ott tartózkodásuk alatt nemes és előkelő vendégszeretettel és magyar testvéri szívvel fogadta és gyámoltotta. Az emberbaráti és hazafias együttérzésnek eme nemes megnyilvánulása különösen jól esett e nehéz napokban, amiért a tuszok, családjaik és Makó város egész lakossága nevében hálatelt szívvel mondok köszönetet.

Itt említjük meg, hogy az idegen tuszok debreceni ellátása a városnak 26000 koronába került.

oman széjjelosztani a tizenöt bankfiók között.

Azt hisszük, hogy körülbelül 30 millió korona lesz az az összeg, amely ilymódon kék bankjegyekben az osztrák-magyar bank debreceni fiókjának jut. Ebből az összegből 5-6 milliót fogunk a jegybank girószámla-tulajdonosainak követelésére fordítani, hogy ilymódon a pénzügyzeteket abba a helyzetbe juttassuk, hogy a magánfeleknek betéteikre kékpénzt fizethessenek ki és a kékpénz forgalmát megindíthassák. A fennmaradó összeggel pedig megkezdjük a fehérhátú bankjegyek magánforgalmának megszüntetését. Azzal, hogy ezek az osztrák-magyar bank fiókjánál beváltandók.

Közben a kékpénz forgalma is megindul, a beváltást tizenöt bankfiók végzi egyszerre s így egyrészt nem fog Erdélyből a temérdek fehérhátú bankjegy továbbra is Debreczen felé özönlenni, másrészt ha fokozatosan is, de biztosan be fogjuk tudni váltani a közönség kezében lévő összes fehérhátú bankjegyeket.

Három srappelfelhő

jelent meg ma délelőlt tiz órákor a napfényben szikrázó égen. A srappelfelhők fölött iszonyu magasan repülőgép keringett, majd mikor a srappelfelhők eloszlottak, siklórepüléssel lelibbent a gép pár száz méter magasra és eltűnt a repülőtér irányában.

A három srappelfelhő és a három tompa durranás, mely a srappenek kirobbanását követte, a legszebb haboré évekre emlékeztető izgalmat keltette a város utcáin. A Piac-utcán egymás hegyén hátán állottak az emberek, zvakát mindenki az ég felé meresztette s amilyen magasan szállott a fehér gép, olyan magasan csapongott a tömeg fantáziája is. Majd hirtelen, mikor egy katonaviselt ember elkiáltotta magát: — jön a hűlni, — szétrebbent a tömeg s mindenki a házak tövébe húzódva, a hu képzelődés helyett a reális remegés álláspontjára helyezkedett.

A csapongó fantázia termékei közül csak kettőt jegyzünk itt fel: a Hatvan-utcai kisállomáson

tisztán látták és hallották, hogy fent a magasban borzalmas légharc diühög; a zsidvásártéren pedig mikor látták, hogy a „men-tő-ágyuk“ lövik a gépet, árusok és vevők ijedten menekültek a közeli temetőbe, mert, mint tudvalevő, temetőben nem éri az embert a golyó.

A párisi nyári divat.

A párisi *La Femina*-ban olvasuk:

A nyári toiletteket sokkal könnyebb változtatossá tenni, mint a télieket, mivel azok anyaguknál fogva sokkal bajosabbak, kevésbé drágák és majdnem mindig előnyösebben festenek a hölgyeken. És különös, a hölgyek nagyrésze makacsul ragaszkodik a fekete selyemhez, a kócsagos fekete kalaphoz, ha valamely ünnepélyes összejövetelről van szó. Minden év június hónapjában azt magyarázzák a divatszakértők, hogy virágos kis kalapokat és világos línó ruhákat kellene hordani június-júliusban. Számtalanszor elmondják és azt hiszik, mégsem céltalan azt ismételni, mert kevés nő tud a viszonyokhoz mérten öltözködni.

A háboru alatt a divat nem tudott egységesen kialakulni. Parisban is hiányoztak azok a nagyvilági összejövetelek, amelyek a nagy általános divat benyomásokat nyert, nem számítva a löversenyeket, amelyek a nagy divataruházak hozták a nyilvánosságra új remekműveiket. Himzett voile, línó ruhák igen divatosak, egyszerű övön kívül nincsen egyéb díszük. Látni ugyevezett „línó“ ruhákat, ami nagyon vékony, mindenféle világos színű vaszonnak a neve, apró hurkolt fodrocskákából összeállítva végtelen kedvesek, nagyon egyszerű szabásuak. Kevésbé költséges a creponruha és mégis igen használják, divatos. A puha taftot még mindig előnyben részesítik a többi selyemmel szemben, bár én szebbnek találom a foulardt vagy a vastag vásznat himezve. Az utóbbi anyag nem nagy igényű, mégis szépen hat nyári összejöveteleken. A ruhák nagyon szűkek alól, fölfelé a csipőknél folyton szélesednek, elől és hátul laposak. Ugyilátszik, hogy közeledünk a bővebb ruhákhoz. A ruhaujjak nagyon rövidek és a divathölgyek még nem döntöttek, hogy ehhez rövid vagy hosszúsáru keztyűt fognak hordani. A rövid keztyűket igen szépen díszítik himzéssel, szalaggal.

A crepe georgette még eddig soha nem tapasztalt népszerűségnek örvend, de a többi puhaszövésű kelmék is osztoznak a sikerben. Igen érdekes észrevételt is tettem legutóbb: a fekete fényes gyöngyöt, amelyet eddig

csak selyem vagy tulle díszítésére használtak, most angol ruhákat, amely sergeből készült, taft kalapokat, crepe georgette blomuseokat; egész a szalma kalapokig, mindent díszítenek ezekkel a fényes gyöngyökkel. Az angol ruhákra, kosztümekre a csikos és kockás szöveteket kedvelik. A fehér-fekete vagy kék-fekete, vagy zöld-fekete egész nagy kockás szövetek a divatosak.

A kalapok — mit mindig ebben az időszakban — megnőnek,

a finom szalmából való kalapok ritkák, ellenben a vastag fonásuak általánosak. A filc-kalapok, amiket a télen nem hordtak, most kezdenek jelentkezni. Himzésekkel díszítik a kalapokat. Himezik a kis szalmakalapot pamuttal és a kis selyemkalapot szalmával. A paradicsom-madár, a kócsag és strucc tollat is gyakran látni, bár véleményem szerint ezek a díszek jobban ille- nek féli kalapokhoz.

Mindenki megtalálhatja a mai divatban, ami neki illik.

A vörös hadsereg székely csapatai megtagadták az engedelmességet

Nincs munició, nincs élelem

Tiszafürednél az utóbbi napokban számos székely katona jött át a Tiszán és jelentkezett a román csapatok parancsnokságánál.

Elmondták a székely katonák, hogy azok a székely csapatok, amelyek nem tudtak kivánni a vörös hadseregből, az utóbbi napokban teljesen felbomlottak és megtagadták az engedelmességet.

Hetek óta fekiidtek a rajvonalba a székely katonák anélkül, hogy municiót kaptak volna. A vörös hadseregben ugyanis állandóan tartottak attól, hogy a székelyek zavart fognak csinálni s esetleg nyílt lázadásban törnek ki és ezért mikor a székelyek municiója elfogyott, további pótlást nem küldtek nekik.

De nem kaptak a székelyek élelmiszereket sem. Eleinte ab-

ból éltek, amit a harevonat környékén összeszedhettek, majd mikor már így sem tudtak semmihez sem hozzájutni, a szó szoros értelmében éheztek. Végre is elfogyott a türelmük, amugy is csak a kikerülhetetlen kényszer tartotta őket a vörös hadsereg szolgálatában, a napokban megtagadták az engedelmességet és szétszóródtak.

A székelyeknek nagyrésze a Tiszához igyekezik s ahol csak tehetik, átkelnek a Tiszán és megadják magukat a román csapatoknak.

Elmondták a székely katonák azt is, hogy a vörös hadsereg élelmezése napról-napra rosszabb, a hatonák éheznek, municiójuk fogytán van s a irontnak csaknem minden részén a nyílt lázadás kitörésének jelei mutatkoznak.

Entente-csapatok az osztrák-magyar határon

Bukarest, jul. 5. Az „Adeverul“ írja: Sir Cuningham átadta Bauernek a bolsevisták Bécs ellen való vonulásának magyar tervezetét, hozzátevéen, hogy bármilyen áron fenntartja a rendet Bécsben, még akkor is, ha csapatokat kell adnia Magyarországra felügyeletére. Sir Cuningham kijelentette még, hogy az entente magára fogja vállalni a gyermekek, rokkantak és a nemzeti védelmi katonák ellátását. A magyar határon amerikai katonai bizottságok átvették az Ausztria és Magyarország közti vasúti forgalom ellenőrzését.

A bécsi kommunisták el akarták fogni a minisztereket

Bécs, jul. 5. A *Neues Wiener Abendblatt* jelenti: A bécsi kerületi munkástanács bizottságot küldött ki a június 15-iki véres utcai események megvizsgálására. Ez a bizottság a munkástanács nagy számu tagjainak jelenlétében tartott ülést, ahol Adler Frigyes ismert szocialista, vezér Stürgh volt osztrák miniszterelnök megöli, aki a kommunisták legerősebb ellenfele, mint előadó, másfél óras beszéddel ismertette az eseményeket.

14-én, szombaton minden arra vallott, — mondta Adler Frigyes előadásában — hogy vasárnapra erőszakos vállalkozás készül, a mit megerősítettek azok a hírek is, hogy Magyarországból pénzrel dolgoznak. Az a hivatalos ér-

tesítés is jött, hogy 1000 magyar vörösgárdista áll a határon, hogy az ottani esendőséget lefegyverezze. Kommunista vezetők utaztatása is megerősítette a gyanút, hogy valami készül. A rendőrségnek tudomására jutott, hogy nagyszabású előkészületek történtek a kormány tagjainak elfogatására, ugy, hogy még szombat éjszaka fennforgott annak a lehetősége, hogy még éjjel vagy legközelebbi reggel a kommunisták a szociáldemokrata párt vezető személyiségeit is fogságba fogják hurcolni.

Adler Frigyes előadását hosszabb vita követte, amelynek során Eldersch szocialista belügyminiszter többek közt előadta:

— Hogy milyen következménye volna a proletárdiktatúrának, azt a következő példa is mutatja: Vasárnap éjjel 12 órakor egy angol őrnagy hívott fel hi-

vatalomban telefonon Krakkóból és kérdezte, igaz-e, hogy Bécsben kikiáltották a proletárdiktatúrát. Mikor nemmel feleltem, a becsületszavamat követelte, hogy a legközelebbi 24 órán belül még a mostani uralom marad meg Bécsben. Erről biztosítottam és egyben érdeklődtem a kérdészködés oka felől. Így felelt: „Egy élelmiszervonatot viszek most Bécsbe és ha onnól nem kaptam volna megfelelő választ, akkor Krakkóból nem utaztam volna el.“ Amíg a munkástanács többsége nem jelenti ki, hogy tanácsköztársaságot akar, addig azt meg is kell akadályozni.

Anglia külpolitikája

Churchill cikke — Biztosítani kell Németország jövőjét — Támogatni a bolsevista-ellenes Oroszországot

A »Weekly Dispatch« című londoni folyóirat közli Winton Churchillnak, Anglia hadügyminiszterének cikkét Anglia jövőbeli külpolitikájáról. Kijelenti, hogy egy gyors, reális, tartós béke lényeges Nagy-Britanniára nézve.

Az angol birodalom — mondja az angol hadügyminiszter — dicsőségének tetőpontján áll Aspirációi ki vannak elégitve, intézményei kiállták a próbát, semmi új hódításra nem törekszik és óriási felelősséggel van terhelve.

Egyidejűleg azonban ki van merülve a háboru által. Mindent semthettünk a háboruval és semmit sem nyerhettünk.

Azután rámutat arra, hogy a négy nagy birodalom Németország, Ausztria és Magyarország, Orosz- és Törökország romokban hevernek, az európai népcsaládnak két nagy ága, a szláv és teuton le vannak verve.

Negyven even át a Balkán-félsziget zavarta Európa nyugal- má, ma a „balkanizált régiók Közép-Európa nagyrészét foglalják el, elérve a Balti, sőt a Jeges-tengerig.

A népek ligájára nézve kifejti Churchill, hogy fenn fogja tartani a békét a kis államok közt és meg fogja őket védeni hatalmas szomszédaiakkal szemben. De a győztes latin és angolszász népek ligája sohasem lesz elég erős, ha a legyőzött és elégedetlen hatalmak versengő csoportjával kell szemben állania.

Azt állithatjuk tehát egész biztonsággal, hogy a Népek ligája, amely nem fogja magába foglalni az imperializmusától kigyógyult Németországot és a bolsevizmusból megmentett Oroszországot, amely nem fogja bírni az Egyesült Államok teljes és állandó segítségét, sohasem lesz elég erős arra a munkára, amely feladata és mely folytatni fogja a mai harcot, amiből új háboru támad.

Franciaországra, Nagy-Britanniára és az Egyesült-Államokra elsőrendű érdek, hogy társuljanak Németország rekonstrukciója érdekében. Ha Németország elfogadja a háboru eredményeit és aláveti magát a szövetségeseknek, észszerű létfeltételek és fel- emelkedésének eszközei biztosítandók részére. Nem kockáztat- hatjuk meg, hogy Németországot

az orosz bolsevizmus karjaiba vessük. Szükséges tehát, hogy egy nem nagyon hosszú határidő után elfoglalja a helyét a Népek ligájában.

Churchill azzal végzi cikkét, hogy Nagy-Britannia politikájának: 1. Fenn kell tartani a barátságot az Egyesült Államokkal; 2. az Egyesült Államokkal összhangban segíteni a háború által annyira meggyöngített Franciaországot; 3. békét kell létesíteni a német néppel és biztosítani jövőjét, mihielyt új szellemről tesz bizonyosságot; 4. Segíteni mindazokat az erőket Oroszországban, amelyek a bolsevista zsarnokságot meg akarják törni és az orosz népnek demokratikus, széleskörű és reális intézményeket akarnak adni. (Le Progrés.)

HIREK.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 6-án az istentiszteleteket végzik: A Nagytemplomban délelőtt Könyves Tóth Kálmán lelkész, délután Kiss Pál hittanhallgató, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Ferenczy Károly segédlelkész, 11 órakor Zih Sándor lelkész, délután Ferenczy Károly segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Nagy István segédlelkész, az Árpádtéri templomban délelőtt Papp Kálmán segédlelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Nemes István segédlelkész, a Mómokerti imaházban Nemes István segédlelkész, a városi szegényházban Nagy István segédlelkész.

Vasárnap délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja vallásos összejövetelét a ref. egyház tanácstermében. — (Egyháztér 17. sz.)

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

Állástkeresők serege árasztja el naponként a kérvényekkel a polgármesteri hivatalt. A

legkülönbözőbb állásokra pályáznak nagyrészt jogvégzett, hadviselt fiatal emberek. A város azonban ma abban a helyzetben van, hogy meglévő személyzetét is kénytelen megrostálni és minél több alkalmazottat elbocsátani, szó sem lehet tehát róla, hogy a legközelebbi jövőben akár csak egy új állást is beöltötsenek a városnál.

Két halálos ítélet Nyiregyházán. Nyiregyházáról jelentik: A 2-ik vadász-divízió rögtönítélő hadbírósa július 1-én tartott ülésében a Nica Nicolae 4-ik tüzérezredbeli katona ellen megkísérelt gyilkosság büntetéseért golyó általi halálra ítélte Matolcsi Péter és Deme József nyiregyházai lakosokat és 20 évi kényszermunkára Bojtó György nyiregyházai lakost; azonkívül 50,000 lei kártérítést tartoznak az elítéltek hozzátartozói egyetemlegesen fizetni.

A járulatok átírásának betiltása. A megszálló parancsnokság egy törzstiszt útján közölte Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyzővel, hogy a polgári hatóságok járulatokat csak abban az esetben írhatnak át, ha a járulat átírását a katonai hatóság már előzőleg engedélyezte. A polgármester ma beadványt intézett a főispánhoz és kérte, járjon közbe a főispán a tábornoknál a magánjogba ütköző tilalom visszavonása érdekében.

Az izr. polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások f. hó 9-10 és 11-én d. e. 10-12-ig tartatnak. Ujjonnan beiratkozó növendék köteles születési és iskolai bizonyítványát magával hozni. Az igazgatóság.

A rekvirált lovak ára. A megszálló csapatok még május hó folyamán 242 lovat vettek át a gazdáktól elismervény ellenében. Junius hóban pedig, mint ismeretes, több napon át tartó lórekvizálás volt a Baromvásártéren és a Hortobágyon. A rekvirált lovak becsárát nem állapították meg. Az átvételkor a Hortobágyon átvett lovakért 3-400, a Baromvásártéren átvett lovakért 500 koronás előlegeket adtak át az átvető katonaság megbízottai Szilágyi Bálint hatósági megbízottnak. A debreceni gazdasági egyesület ma beadványt intézett Rásó István főispánhoz és kérte, in-

tézkedjék a főispán a megszálló parancsnokság útján, hogy a rekvirált lovak becsárát Nagyszébenben sürgősen állapítsák meg és a lovak árát minél előbb fizessék ki a gazdáknak, mert a legszorgosabb gazdasági munka idején a gazdák különben nem képesek megfelelő igakerőről gondoskodni.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei: Felkérjük azon tagjainkat, kik a lisztet (buzát) a jövő évadra nálunk óhajtják beszerezni, hogy a lisztirodától kapott bevásárlási igazolványukat és őrlelt tanúsítványukat folyó évi július 7-től 12-ig délután 1-2 óra között és délután fél 4 és 7 óra között a pénzügyi I. emelet 10. szám alatt most már nyujtsák be, mert későbbi jelentkezések nem fogadtatnak el. Ezerjő bor a csoportban kapható.

Kerékpárok rekvirálása. A román központi bizottság (Birou centralala de exploatare) ma délután megkereste a polgármesteri hivatalt, gondoskodjék róla, hogy a Debreczenben és környékén akár magántulajdonban, akár raktári készletben található kerékpárok és motoros kerékpárok ötven százaléka július hó 9-én délelőtt a Nyulason lévő telepre kiszállítassék.

A legelegánsabb zakó, zsaket, szmoking, szalon- és track-öltönyök, valamint fejszékabotokat, gardakodóknak jó magyaros csizmadrágós vagy bricseszadrágos öltönyöket, sikkes egyenruhákat készít Páloszky Andras polgári és egyenruha szabó, Debrecen, Kossuth-utca 11. szám.

Házasságok. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a múlt héten a következők jelentkeztek kihirdetés végett: Batiz Gyula—Magyar Eszter, Frank Ernő—Winkler Róza, Kecskés István—Barna Zsuzsanna, Weisz Béla—Silberer Margit, Galambos Sándor—Klein Zelma, Schaffner József—Keserü Ágnes, Klapács Gyula—Szabó Juliánna, Nagy Gábor—Gécsi Mária, Balogh Antal—Majoros Erzsébet, Loós Ferenc—Sós Zsuzsanna, Sárkány Károly—Szabó Veron, Bilber Jakab—Zelmannovics Berta, Holb Gyula—Hadházi Róza, Szabó István—Faragó Juliánna, Végh János—Busi Eszter, Bánai István—Nagy Eszter, Süttő Bálint—Harsányi Erzsébet, Mol-

nár József—Oláh Mária, Vincze István—Kálmán Erzsébet.

Házasságot kötöttek: Tibery Vilibáld—Végh Ilona, Egri Izidor—Meisner Aranka, Raymond Árpád Lajos—Nánassy Margit, Simon Károly—Nyéki Ágnes, Bököfi Károly—Misztó Róza, Körner Béla—Róth Heléna, Guttmann Ferenc—Grünfeld Mária, Vince Péter—Markovits Erzsébet Szabó Zoltán—Benedek Irma Klein Márkus—Lóvi Rezső, Csengeri János—Böszörményi Erzsébet, Deák István—Matusovits Aranka, Freddi Fernandó—Csörrei Mária, Seimsieder Jakab—Horsman Malvin, Borsy Dániel—Labonc Erzsébet, Halász Imre—Pacelt Mária Gyémánt Géza—Deutsch Malvin, Schwartz Sándor—Berger Sarolta, Beke Gusztáv—Katona Margit, Praizánsky Lajos—Fekete Juliánna, Nachtwaller Miklós—Hruska Augusztina, Karikó István—Rátz Anna, Pető László—Varga Róza, Razman Damakos—Takács Mária, Szeiter István—Sztó Erzsébet, Tóth Ferenc—Juhász Zsófia, Körösi Dezső—Barta Gizella, Rátz Lajos—Császi Zsófia.

A lengyel kérdés

Páris, jul. 5. A négyek tanácsa szombaton délelőtt meghallgatta Paderewskit a lengyel kérdésről.

Döntés a Bánatról

Belgrád, jul. 5. Párisból jelentik, hogy a Bánát kérdése a békekonzferencián az utolsó fázisba jutott.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Vigszínház:

Szombat: „Pacsirta”. Vasárnap délután: A Pacsirta, operett; este a Pacsirta, operett. Hétfőn: Tavasz, operett. Kedden: Tul a Nagykrivánon, operett. Szerdán: Csavargóleány, operett. Csütörtökön: Orpheus a pokolban, operett. Pénteken: Márványmenyaszony, operett, 25-ik előadása.

Létoriére örgróf.

— Regény. — (16)

Írta: SUE JENŐ.

Néhány nap mulva újabb meglepetés következett; egy csinos kazettában, melyet Bordiernak, egy híres műasztalosnak a szolgálója adott át a kapusnak, a következő levelet találta az örgróf:

„Az ön szive nem hazudtolja meg magát. Jól van. Küldje el a két benti levélkét a címzettnek.”

A kazetta egyik fiókjában Létoriére két lepecsételt levelet talált. Az egyiknek ez volt a címe: „Landry szabómester urnak, az arany ollóhoz”. A másik a következő címre szól: „Bourbon ügyvéd urnak a Chatelet-en”.

Ez volt az örgróf ügyvédje, de eddig nem mert lépéseket tenni,

mert attól tartott, hogy kiadásai nem térülnek meg.

Létoriére és Dominique csodálkozva néztek egymásra.

— Mit mondtam önnek? — kiáltott az extanár. — Még mindig kételkedik a végzetében? Hiszen megmondtam volt, hogy nem lesz oka irigykedni Klinias fiára.

Elámulva a kalandon, amelynek következményeit még nem sejtette, Létoriére fölkerde Dominique, hogy az ügyvédnek szóló levelet küldje el, a Landrynak szólót pedig a kapussal kézbesítette. Egy óra mulva a mester, Magdolna és az inas az ifjú nemes lábait előtt hódoltak.

— Önnek köszönhettem örgróf ur, hogy Bourbon herceg udvari szabójává vagyok kinevezve — kiáltott Landry. — Ez évi 6000 livre tiszta jövedelmet jelent! Most egész életemre gazdag ember vagyok.

— Önnek köszönhettem, örgróf ur, hogy Magdolna asszony nem pofoz fel többé vasárnaponként amiatti haragjában, hogy megrendelőink elpártolnak.

— Barátaim, — szólt most Létoriére — nagyon örülök a szerencséteknek, de esküszöm, hogy semmit sem tettem.

— Ó, örgróf ur, — kiáltott fel Magdolna szemrehányó hangon — mért mondja ezt? — és kihuzva zsebéből egy iratot, olvasni kezdte:

»Landry mester értesítetik, hogy őt egyedül Létoriére örgróf ajánlata folytán, Bourbon herceg ő királyi magassága, saját udvari szabójává nevezte ki.»

— Hát látja, örgróf ur? — folytatta Magdolna, örömkönynyekkel telt szemekkel pillantva Létoriéremre. — Ez a kinevezés örökre szerencsésé tesz ben-

nünket, de becsületszavamra mondom, a levél és a gyümölcs-csel és virággal megrakott kosár, amelyet tegnap volt szives örgróf ur küldeni, talán még nagyobb örömet okozott.

— Igazatok van, barátaim én küldtem nektek az ajándékot, amelyről nem tudom, hogy honnan való. De hogy a levélnek mi volt a tartalma, azt nem tudtam, mert az megfajthetetlen titok előttem.

Ebben a pillanatban belépett Dominique, aggodalmas arccal; olyan gyorsan futott fel a lépcsőn, hogy alig tudott beszélni; mindössze ennyit volt képes dadogni:

— Gazdag... gazdag... az ügyvéd... a pör... hát nem mondtam?

(Folyt. köv.)

Szombaton délután: Herskó Jolán vendégszínházával Folt, amely tisztit, dráma; este: Nebántis virág, operett.

Vasárnap délután: Orpheus a pokolban, operett; este: Nebántisvirág, operett.

A színházi iroda hírei. Ma délután a Pacsirta. A Pacsirta operett e szezonban utoljára ma délután és este kerül színre. — Tavasz operett. Hétfőn Strauss gyönyörű operettje a Tavasz operett kerül színre, a főszerepeket Honthy Hanna, Káldor, Görög Olga, Remeté, Székely Gyula és Várnai játszik. — Heltai igazgató utolsó fellépte. Heltai igazgató e szezonban ma játszik utolsót a Pacsirta operettben.

Felelős szerkesztő:
DR. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv. társ.

URANIA

Vasárnap július 6.

Az árendás zsidó

népszínmű 4 felvonásban.

Főszereplők:
LENKEFFY ICA,
BÁTHORI GIZELLA,
GÁL GYULA,
BALASSA JENŐ.

Előadások:
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

ARANY BIKA MOZI

Vasárnap, július 6.

Kettős álarc alatt

detektív-történet 4 felvonásban.

Főszereplő:
CARMEN CARTELLIERI.

Előadások:
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

HOFFER SÁNDOR

bank- és kereskedelmi irodája
Ferencz József-ut 58. sz. (Régi bankudvar).

Bonyolít mindennemű bankszerű ügyeket.
Közvetíti ingatlanok és áruk adásvételét.
Átvész kereskedelmi és gyári képviselőket.
Ajánl tűzfizét és szemet nagyban.

Gummi-bélyegző

pecsétnyomó és mindenféle vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök.

Batthyányi-utca 22. szám.
Telefon: 13-75.

Privát kenyérsütést

Állandóan elfogad

reggel . . . 7 órakor
d. n. . . 11 órakor
d. n. . . 2 órakor

DÉNES SÜTŐDE

Árpád-tér 13. — Virág-u. 30.

URANIA

Hétfő-Kedd július 7-8.

Előzetes jelentés!

GÖRÖG OLGA

minden előadásán énekel.

A pacsirta

Lehár F. operettje 4 felv.
Főszereplők:
KARTONCHE, HUBER MARISKA

Előadás 3, 5 és 7 órakor.

APOLLO

Vasárnap július 6.

A halálugrás

Bűnügyi dráma 5 felvonásban.

Előadások:
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

Blattner József

Évezési és kőkeresési vállalata.
DEBRECZEN, CSAPÓ UTCA 1.

Elvállalunk: új és ócska tők-
rök öntését; épület és ablaküve-
gezést; képek keretezését. Raktaron
tartunk: kész ablakokat min-
den nagyságban; réms, csiszolt
tökrök nagy raktára.

**Elsőrendű
fali téglá**

kapható
„Hortobágy Téglagyár R.-T.”-nél
(Városi Iroda: Simonffy-u. 7. III. em.)

**Gebauer Károly
és Társa**

temetkezési vállalata, Kossuth-
utca 2. szám. Városház-épület.

Elvállal temetések ren-
dezését a leggye-
serebből a legdiszesebb
kivitelig. Nagyválaszték
mindennemű őr- és
lakoporsókban, vala-
mint mindennemű ha-
lotti cikkekben.

Diszes gyászkoosik. Pontos és kegye-
letteljes kiszolgálás. Olcsó árak.

Magyar-Román társalgó

Convorbiri Romano-Ungore

nékülözhetetlen segédesszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgető ekekkel.
Ára 2 korona.

Magyar-Román és Román-Magyar szótár

Dictionar Roman-Maghiar

nékülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál
A két kötet ára 10 korona

Kapható:
Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesbolt-
jában és minden könyvkereskedésben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

Norma. Hálás vagyok, kérem adjon ismét alkalmat, hogy szívéhez közelebb férhessek. A kívánt ösmerettség ma kialakítom. Küldtem levelet a rendes helyre. Géza.

28 éves, komoly férfi, jobb iparos nőülne. Csak komoly ajánlatokat kérek „Iparos 26” jellegre a kiadóhivatalba.

János kérék jöjj haza, az utat elkészítettem. Mindenki jó szívvel vár. Nővéred.

Csuf fiu egy szép leány tisztességes ismeretségre vágyik. Levél a kiadóba kettős borítékban „Csuf fiu” jellege alatt.

A háborút végig küzdött fiatal ember oly finomlelkű hölgy ismeretségre vágyik, ki feledtetni tudná vele a harcra átélt borzalmat. Levelet „Hadapród” jellege alatt a kiadóba kérek.

VEGYES

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.

Elesoráném Piac utca legszebb helyén levő 3 szoba és mellékhelyiségekből álló teljesen modern fürdőszobás lakásomat ugyanilyen 4 szobás lakással. Cim a kiadóban.

Thalviesser Bezső címestő és szakaranyozó, elvállal cim, bator, épület festést, oltár szakaranyozást Honvéd-utca 26.

Külön bejárattal buterézott szoba kiadó Miklós-utca 29. a háztulajdonosnál. Két meghibázható házi leány ajánkozik vidékről Debreczenbe feltétlen urfi házhoz szobaleánynak, esetleg gyermekekhez. Levelek (20 fillér továbbítási portóval) a kiadóhivatalba intézendők.

KERESLET

Magas jutalmat adnék annak, aki nekem egy megfelelő két szobás-konyhás lakást keritene, lehetőleg a város központjához közel!

Nőmet nevelő 3 gyermek mellé fölvetetik. Fried Jenő Széchenyi-utca 25. sz.

Munkásszók nyomdákban felvételnek. Takarító őr keresek azonnali belépésre. Cim: Piac-utca 34. szám, I. emelet 10. ajtó.

Egy jó patkányfogó kutya és egy fiatal macska megvételre kerestetik Reáliskola-utca 4. szám.

Tanulmányok kitűnően jövedelmező iparágban felvételnek. — Cim a kiadóban.

Hivatalos és magán

bélyegző

gyorsan készit

HERCZEG

Simonffy-utca 5. sz.
Telefon 653.

VÉTEL

30-40 holdas tanyabirtok, megfelelő gazdasági épületekkel, lehetőleg Debreczenhez közel, megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Vaskályhakat vesznék, de csakis kitűnő karban levőket. Piac-utca 49. II. udvar az emeleten levő irodában.

Üveges könyvszekrényt megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban levőket veszek. Cim a kiadóhivatalban.

Jó szobrényt, kisebb fajtát, sürgősen vennék. Cim a kiadóban.

4 méter sötétkék selymet vennék. Cim a kiadóban.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8.

Zongorát, lehetőleg rövid szárnnyal, jobb gyártmányt kéz alatt vennék. Cim a kiadóba adandók le.

Képirést használtat, de jókarban levőt megvételre keresek. Cim a kiadóban.

ELADÁS

Ócska téglá, néhány száz darab eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Vadonainj férfiruha, egyszer sem volt hordva, eladó. Schwarcz József szabó, Arany János utca 15.

Hálószoba teljes berendezés új állapotban eladó. Cim a kiadóban.

Egy régi, de jó karban levő nagy ruhaszekrény eladó Reáliskola-u. 4. sz.

Gramofon, kitűnő állapotban, 15 legújabb lemezzel, olcsón eladó. Grósz, Kishegyesi-ut 3.

Kétajtós jégsekény, majdnem új eladó. József kir. herceg-utca 3. II. emelet 2. szám.

Eladó Bethlen-utca 12. nagyteknő ház, a templomhoz 3 perc.

Eladó Ondódon a Cucában 5 hold föld a látéképi csárdán túl a Máté-ut szélén Kovács és Vértesszi tanyával szemben. Értekezhetni Gazdák Bankjánál.

Megérkeztek nagy mennyiségben schiffon és vászon női ingek 45-50 koronás árban, továbbá férfi és női gyapjuszövetek is nagy választékban Kaiser-céghoz, Piac-u. 7.

Gipsz és kötödret 2 milliméter vastag eladó. Egyetemi építkezésnél Nagyerdő.

Eladó Varga kert Keleti sor 7. szám alatt 1000 négyszögöl telek, rajta lévő 50 méteres barak és teleket környező 3 méter magas drótkerítéssel. Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Abonyos kisebb-nagyobb mennyiségben kapható a kiadóhivatalban.

Könyvtárakat és egyes műveket legmagasabb árban vásárol

Aczél Henrik

antiquáriuma.

Első Takarékp-alota.

Kivánatra házhoz megyek megtekinteni.

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI FELE
GIESSHÜBLER**

SAVANYUVIZ

A dujjo egészséges közömbösitő a bor savanyúságát, íze kolleemesen pezagó. Nem festi a bort.